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En premiére approche il semble simple de représenter une
chaine de caractere en mémoire : il suffit d'associer un
numéro (un code binaire) a chaque lettre.

01100001 | 01100010 | 01100011 | 01100100 | 01100101
o7 98 99 100 101
a b c d e
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Encodage des
caracteres

En pratique plusieurs contraintes apparaissent. |l faut par
exemple que chaque systéme respecte le méme encodage. De
plus tous les caracteres doivent étre représentés.

97 | 98 | 99 | 100 | 101 97 | 98 | 99 | 100 | 101
a| b | c d e I | @ : # é

Tableau 1 — machine 1 Tableau 2 — machine 2

Héloise = HQelo&ése
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Encodage des
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Comment encoder les caractéres en mémoire ?
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Premiére tentative de normalisation : ASCII

> Années 50, lors de I'apparition des premiers ordinateurs,
chaque matériel utilisait son propre systéme de codage.
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Premiére tentative de normalisation : ASCII

> Années 50, lors de I'apparition des premiers ordinateurs,
chaque matériel utilisait son propre systeme de codage.
» Début des années 60, I'ANSI (American National

Standards Institute) propose une premiére tentative de
normalisation : I’ASCII.
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Encodage des
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Premiére tentative
de normalisation :
ASCII

~

A retenir

» ASCIIl : American Standard Code for Information
Interchange (Code américain normalisé pour
I'échange d'information)

» Un caractére est encodé sur 7 bits. En pratique 1
octet est utilisé; le bit de poids fort (bit de
gauche) sert de somme de contrdle.
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Premiére tentative
de normalisation
ASCII
Activité 1 :
1. Combien de caracteres peut-on représenter en
ASCII?
2. La lettre A est représenté par le code binaire :
01000001. Calculer la valeur décimale
représentant la lettre A.
3. Calculer la valeur hexadécimale représentant la
lettre A.
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Correction

27 — 128
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Premiére tentative
de normalisation :
ASCII

01000001

1x2% + 1x2% = 65
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caractéere a
binaire 0100 0001
hexadécimal 4 1
Decimal Hex Char
64 40 @
65 41 A
66 42 B
67 43 C
68 44 D
69 45 E
70 46 F
71 47 G
72 48 H

F1cURE 1 — Extrait de la table ASCII
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ASCII TABLE

Decimal Hex Char

Decimal Hex Char

Decimal Hex Char

] o
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
L] L]
7 7
B 8
9 9
10 A
11 B
12 C
13 o
14 =
15 F
16 10
17 11
18 12
19 13
20 14
21 15
22 16
23 17
24 18
5 19
26 1A
27 1B
28 1C
29 pis)
30 1E (RECORD SE
b 1F \T SEPA

(GROUP SEPARATOR]

RAT

32

Decimal Hex Char

&
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AT
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96

a0
61
62
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3
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Remarque

La table ASCII ne permet pas de représenter les carac-
téres accentués, les idéogrammes...
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. Encodage des
Sommaire raractires

Prise en compte
des différents
langages : I1SO
8859

2. Prise en compte des différents langages : 1ISO 8859 B
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Prise en compte des différents langages : ISO
8859

La norme ASCII est suffisante pour écrire I'anglais.
Cependant de nombreuses langues utilisent des caractéres
additionnels non présents dans cette norme.

A retenir

» L'International Organization for Standardization
(ISO) a proposé une extension de I'encodage

ASCII : 1ISO 8859.
» Encodage sur 8 bits

> Assure une compatibilité avec I'ASCII : les 128
premiers caractéres de la norme ISO 8859 sont
ceux de la norme ASCII.

Encodage des
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Prise en compte
des différents
langages : 1SO
8859
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Encodage des
caracteres

e er 7

Activité 2 : _

Prise en compte
des différents

1. Combien de caractéres peut-on encoder dans une lirean £ 150
table 1SO 88597 8859

2. Combien de tables ISO 8859 existe-t-il ?
3. Quelle est la table utilisée pour le francais?
4. Encoder le mot francais suivant en utilisant la

norme 1SO 8859 (en héxadécimal) :

Héloise
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Encodage des

COI’I’GCtIO n caracteres

Prise en compte
des différents
langages : 1SO
8859

> 28 — 256 caracteres
> || existe 16 tables.

> La table ISO 8859-1 (Latin-1) est utilisé pour le
francais. On peut également se servir de sa révision ISO
8859-15 qui ajoute notamment le signe €.
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H

é

(@)

S

€

48

E9

6C

6F

EF

73

65

Tableau 3 — Encodage avec ISO 8859-1
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Remarque

Si la table utilisée n'est pas la bonne, le décodage renvoie

un texte illisible.

ISO 8859-1 | H é | o} i s e
Encodage | 48 | E9 | 6C | 6F | EF | 73 | 65
1SO8859-5 | H | W | | | o | A| s | e
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Encodage des

Encodage universel - nouvelle norme earactares

» Norme ISO-10646

» Chaque caractére, signe ou idéogramme est associé a un
numéro unique appelé point de code.

Nouvelle norme

> Capacité maximale : 32 bits.
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Encodage des
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> 232 = 4294967296 caractéres possibles
> exemple : lettre é point de code U+00E9

Nouvelle norme
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3. Encodage universel

3.2 Représentation en mémoire
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Encodage des

Représentation en mémoire e

~

A retenir

Représentation en mémoire

Quatre octets (32 bits) pour chaque caractére est trés
coliteux en mémoire. La norme Unicode (et particuliére-
ment UTF-8 pour Universal Transformation Format)
définit plusieurs techniques pour économiser de |'espace.
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Encodage des
caracteres

> Si le bit de poids fort (le plus a gauche) est 0, il s'agit
d'un caractére ASCII codé sur les 7 bits suivants.
> Sinon les premiers bits de poids fort de 'octet indiquent

le nombre d'octets utilisés a I'aide de 1 et se terminant
par 0.

Suite d'octets (en binaire) Bits codant Fepstsden s mémere
OxxxxxXxX 7 bits
110xxxxx 10xxxxxx 11 bits
1110xxxx 10xxxxxx 10xxxxxx 16 bits
11110xxx 10xxxxxx 10xxxxxx LOxxxxxx 21 bits

Tableau 4 — Encodage UTF-8
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Suite d'octets (en binaire) Bits codant
OXXXXXXX 7 bits
110xxxxx 10xxxxxx 11 bits
1110xxxx LOxxxxxx 10xxxxxx 16 bits
11110xxx 10xxxxxx LOxxxxxx 10xxxxxx 21 bits

Encodage des
caracteres

ion en mémoire

Tableau 5 — Encodage UTF-8

Remarque

Tous les caractéres ASCII sont encodés sur 1 octet.
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Suite d'octets (en binaire) Bits codant
OXXXXXXX 7 bits
110xxxxx 10xxxxxx 11 bits
1110xxxx LOxxxxxx 10xxxxxx 16 bits
11110xxx 10xxxxxx LOxxxxxx 10xxxxxx 21 bits

Tableau 6 — Encodage UTF-8

> lettre é point de code U+00E9
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Suite d'octets (en binaire) Bits codant
OXXXXXXX 7 bits
110xxxxx 10xxxxxx 11 bits
1110xxxx LOxxxxxx 10xxxxxx 16 bits
11110xxx 10xxxxxx LOxxxxxx 10xxxxxx 21 bits

Tableau 6 — Encodage UTF-8

> lettre é point de code U+00E9

» 00E9pex = 11101001;,, il faut 8 bits pour encoder la

lettre é
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00E9pex = 11101001, il faut 8 bits pour encoder la lettre é

110xxxxx

10xxxxxx

110xxx11

10101001

Encodage des
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Encodage des
caracteres

00E9pex = 11101001y, il faut 8 bits pour encoder la lettre é

110xxxxx 10xxxxxx
11000011 | 10101001

Représentation en mémoire

Pour encoder la lettre & la norme UTF-8 utilise 2 octets.
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Encodage des
caracteres

Remarques

La norme UTF-8 est utilisée dans :
> plus de 95% des sites web,

» de nombreux langages de programmation (Python).

Représentation en mémoire
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